

杜聿明孫立人將帥失和

陳嘉驥

一 東北壯遊之十七

國軍精英齊集東北

民國三十五年五月五日晚，東北各界爲了慶祝國政府自陪都重慶遷回首都南京，在瀋陽鐵路賓館，舉行盛大酒會，酒會之後繼之以舞會，徹夜歡騰黎明始散。東北行轅主任熊式輝夫婦、東北保安司令長官杜聿明夫婦、東北保安司令部副司令長官、各軍軍長、各省省主席、各部會東北特派員、瀋陽市長董文琦等，均行參加，共約數百人，爲勝利後在東北的空前盛會。八時許，酒會結束後，立即接着舉行舞會，熊式輝夫婦、杜聿明夫婦，也破例下舞池跳了幾支曲子後方行離去。

卅五年五月，筆者這時已認識了不少軍政要人，除了熊式輝與杜聿明外，像董英斌、梁華盛、趙公武、陳明仁、趙家驥、彭璧生、徐箴、羅又倫、余紀忠、余協中、廖耀湘……等。慶祝「五一」還都酒會會場，筆者在衆將領中，看到一位素不相識身材碩長的中將軍官，雖然他頭髮花白，但是從面龐看來歲數並不太大，乃詢問中央社瀋陽分社主任律鴻起，這位將軍是誰？律主任和失帥將人立孫明聿杜

轉頭一看，並未回答筆者所詢，但云：「蔣委員長把好的軍隊全調到東北來了，來！跟我來，我給你介紹一下。」筆者隨律主任來至這位將軍之前，介紹之下，始知就是曾經遠征緬甸，爲蔣委員長手中王牌隊伍的新一軍軍長孫立人！

慶還都初識孫立人

猶憶在初次與孫立人會晤中，好像是他告知律主任：「新一軍係在四月間，由廣州乘船北上在葫蘆島登陸，而非如十三軍與五十二軍，係在河北省境的秦皇島登陸。同時，新一軍登陸東北後，已立即投入國軍進攻四平街的攻略戰中。」當時四平街共軍正採取國軍於「八一三」戰役中，以步步爲營對抗日軍戰術，不惜重大犧牲，以阻國軍攻取四平，直趨長春。

其後，筆者在鐵路賓館、東北行轅、東北保安司令長官部等地，曾有數次與孫立人晤面機會，但只是握手，都沒有談什麼，相信那時孫立人大概只知道筆者是中央社瀋陽分社記者，並不知道姓名。六月間中長路瀋陽至長春段通車，筆者應中長鐵路局副局長王竹亭之邀，乘首次通車

的人所共知，我中央政府在大陸的失敗，係由於八年抗戰之後疲憊不堪與經濟的支離破碎，再加上美國馬歇爾調處失敗後，切斷了所有經軍援助，以致爲共黨所乘。但純由軍事作戰來說，則係因東北作戰失敗首開其端；東北失敗才帶來華北失敗及徐州的失敗，以及整個大陸的沉淪。如若論東北的失敗，除了馬歇爾強加諸我國的松花

黨提名候選人競選，而膺選台北市長，當時之激烈情況，可謂史無前例，其間慈母自晨至昏，遍拜各廟，跪膝叩首，唯求平安，非關勝敗。當選後，凡平民負屈無依，慈母常替解困，玉樹深信，在無政黨組織作為背景，而卒能以多票當選，其重要因素，實為賢母平素仁德感人，而獲瓊瑤之報也。

交通秩序生命代價

玉樹當選台北市長後，遷居徐州路市長官舍

，慈母仍一如故常，平明即起，至行天宮或指南宮，上香講經，並為打掃殿宇，執事服務如故，玉樹凜於母訓，在台北市崗位前後十一年，履任初期，由於競選期中，難免有所嫌怨所形成之艱難困頓，而卒能堅忍自勵，克服難關，稍能有所成就者，坦率自承，胥出於少年時期得自慈母之啓發感化，而尤當刻骨銘心，永念不忘者，先總統蔣公栽培示之宏恩，故玉樹肝腦塗地，不顧一切，為台北市建設，盡瘁服務，其力量之源

泉，端在乎此。慈母因信奉天公上帝，以九十九齡，付出生命代價，為紊亂之台北市交通秩序而犧牲，玉樹闔家悲天搶地，哀號無從，但仍願台北市之交通秩序，能從此獲得整頓，實事求是，竭力改善，使台北市幾百萬生命，從此而有安全保障，則先慈之逝，庶幾如吳鳳之紅衣，止番人之殺戮，先慈九原有靈，亦必瞑目而無遺憾矣。嗚呼！慈母以民國七十一年九月四日下午一時三刻，遐升西歸，玉樹全家頓失所恃，哀痛之情，無可名狀，匍匐叩首，惟祈在天之靈永遠安息。

隆重出版 拉丁美洲見聞

劉昌博教授著

定價新台幣壹佰元

本書係名記者劉昌博教授精心傑作，記述訪問拉丁美洲各國見聞，幽默風趣，百彩粉陳，令人目不暇接。要目有：(一)江湖兒女的故事。(二)瓜地馬拉「我的媽呀！」(三)關公在薩爾瓦多。(四)百萬美金的支票（尼加拉瓜暴富記）(五)女兒國男人逃婚（宏都拉斯見聞）(六)美人窩失眠記（哥斯達黎加的魔影）(七)巴拿馬的食肉蝶。(八)波哥大歷險記。(九)玻國男女政變情變忙。(十)一家烤肉萬家香（巴拉圭夜不閉戶）(十一)烏拉圭美人遲暮。(十二)聖保羅的僑情。(十三)海灘、足球、森巴舞。(十四)荒原上的螞蟻雄兵。(十五)委內瑞拉富甲南美。(十六)光棍總統鐵腕治國（多明尼加風情畫）(十七)黑人島——海地。(十八)功夫大使載譽歸國。附錄：拉丁美洲各國土地、面積、人口、幣值、物產及貿易概況，我國駐拉丁美洲各國及拉丁美洲各國駐我國使節、館址一覽，全書二十餘萬言，穿線平裝，現已出版，歡迎購閱。郵撥一四〇四四號中外雜誌社。